

# 樂施會洩個資 47萬人恐中招

## 包括毅行者系統網絡被侵 私隱署展開調查

香港樂施會上月10日發現電腦系統遭受網絡攻擊，包括樂施毅行者系統，並於3日後通報私隱專員公署。個人資料私隱專員公署昨日表示，已按既定程序展開調查。根據樂施會最新提供的資料，現階段未能確定受事件影響的實際人數，但已就事件通知超過47萬名可能受影響的人士，涉及的個人資料可能包括姓名、地址、電郵地址、手機號碼、香港身份證號碼及付款資料。



樂施毅行者活動吸引大量市民參與。資料圖片

樂施會於上月20日在網頁公布事件，並表示已聘請獨立網絡安全專家檢查和評估受影響的系統，以盡快調查事件是否涉及個人資料披露及其覆蓋範圍。早前，樂施會已向有關人士發出通知，建議他們考慮採取資料安全保護措施，及已根據網絡安全專家建議，重新檢視及加強電腦系統的保安措施。

有資訊科技界人士指出，不少機構自疫情起安排員工在家工作，員工可遙距控制公司電腦，但員工所用電腦保安設備如防火牆相對「無咁強」，易被黑客有機可乘，如不小心打開釣魚郵件，黑客可經個人電腦進入機構的電腦系統，形成漏洞。故不論公私營

機構，應盡快提升電腦保安。

### 俊思網絡遭入侵 12萬會員受影響

另外俊思集團今年6月向旗下服裝店Brooks Brothers會員發電郵，指集團於5月16日遭第三方未經授權進入公司網絡。私隱署指已於5月31日收到俊思集團通報，逾12.7萬名會員及員工受影響，包括約10萬名俊思集團ICARD會員及2.7萬名Brooks Brothers會員，所涉個資或包括姓名、電郵地址、電話號碼、護照號碼或副本、出生日期、性別、國籍及相片等。俊思集團已就事件通知所有受影響人士。公署已按既定程序展開調查。



警方展示行動中檢獲的證物。

## 年息1800厘放債 拘53人最細16歲

警方新界南總區鑒於上半年錄得254宗與非法收債相關刑事案件，由本月5日至昨日展開代號「壁烽」打擊高利貸及非法收數執法行動，共拘捕53人，涉75宗非法收債相關刑事案件，當中包括一個由黑幫操控、活躍於新界南區及九龍區的高利貸集團，放債年利率約1800厘，並透過操控十多個傀儡戶口，由今年4月至6月處理逾2,600萬元犯罪得益。

被捕43男10女，年齡介乎16歲至69歲，分涉無牌放債、以過高利率放債、刑事毀壞、自稱三合會社團成員、刑事恐嚇及洗黑錢等罪名。其中9名為20歲或以下人士，年齡最小的16歲少年為一名初中學生，被不法分子招攬上門淋紅油收債工作，其餘被捕年輕人涉向高利貸集團提供銀行戶口收取還款。

「壁烽」行動破獲的高利貸集團，成員以假扮知名合法財務公司及銀行職員電話「cold call」尋找目標。今年4月，有急需現金周轉受害人接獲集團成員電話信以為真，提供個人及家人資料作擔保貸款5,000元，但先被扣起1,500元手續費，更要每星期償還1,000元利息。當受害人無力依期還款時，集團成

員會訛稱轉介至其他知名合法財務機構貸款「新債頂舊債」，受害人先後被轉介至5間所謂合法財務機構，最終合共貸款3.7萬元，但被扣起7,000元作手續費，更需要4星期償還4.6萬元利息，年利率約1800厘。

今年5月，受害人在「泥足深陷」無力還款下，集團行動組成員便會向受害人以電話恐嚇、上門淋紅油及塞匙窿等非法手段追債，令受害人與家人及鄰居飽受滋擾，報警求助。新界南總區反三合會行動組探員經調查，鎖定高利貸集團多名目標人物，並於「壁烽」行動期間拘捕集團23人，包括骨幹成員、傀儡戶口持有人及恐嚇滋擾電話登記人等。初步調查，集團最少涉及23宗非法收債相關刑事案件，調查行動仍然繼續，不排除有更多人被捕。

新界南總區刑事部警司李木易譴責，不法之徒操縱或利用年輕人犯案行為十分可恥，警方絕對不會姑息。他呼籲年輕人切勿為了搵快錢或受朋輩影響而參與非法活動，強調刑事毀壞及洗黑錢屬十分嚴重罪行，一經定罪，分別最高可判處10年及14年監禁。

## 八旬翁墮電騙 兩14歲少年收款落網

一名87歲老翁前日下午2時接獲假冒其兒子的騙徒來電，對方聲稱自己被拘捕急需5萬元作「保釋金」。老翁救子心切，遂按指示向上門收款的騙徒支付款項，其後與家人聯絡方知受騙。豈料騙徒食髓知味，同日下午4時再次致電老翁企圖索取多6萬元，老翁假裝應允及由家人報警求助。

葵涌分區特遣隊人員到場部署埋伏



警方在葵涌葵翠邨拘捕兩名涉案疑犯。

行動，並於老翁的葵涌葵翠邨住所內，以涉嫌「以欺騙手段取得財產」罪，拘捕兩名本地男子(同為14歲)。被捕人現正被扣留調查，案件交由葵青警區刑事調查隊第四隊跟進。

### 另有騙徒冒李慧瑋借錢

另外，立法會議員李慧瑋昨日在社交平台表示，被不明電話號碼惡意冒充，並透過WhatsApp向不同人士發出欺詐訊息。由於事態十分嚴重，她已報備警方，並提醒市民提高警覺防墮入騙局，如發現有關號碼應立即舉報。立法會議員吳傑莊辦事處職員收到冒充李慧瑋要求「協助轉賬」的詐騙訊息，幸未有上當。吳傑莊表示，不排除騙徒特意向議員「埋手」，已委託助理向警方提供相關資訊。

## 赴穗調研 推動福利可攜

筆者致力推動大灣區跨境醫療、安老合作，日前與工聯會負責人及議辦同事前往廣州祈福社區調研，了解聚居當地港人的生活情況，並收集他們對醫療券使用點、政府在內地院舍買位，以及廣東計劃等福利可攜政策的意見。

內地養老產業快速增長轉型，「醫養結合」應運而生，今次參觀的祈福護老公寓及祈福醫院內的護老中心，人均樓面面積都超過50平方米，是很多香港私營院舍的六、七倍。除了設有棋牌室、閱覽室、康體鍛煉室外，護理人員比例高亦年輕，可說是「軟硬兼備」。參觀後，我們與祈福代表深入交流座談，探討進一步推動醫療護老跨境政策發展的可行性。

本次行程的重點，是了解當地港人對跨境支援的訴求，不少居民提及醫療券的使用問題。由於目前獲納入「長者醫療券大灣區試點計劃」的醫療機構尚少，很多祈福港人長者為使用醫療券，只好每隔一段日子回港看病。有長者為省錢不坐高鐵，清早四時便出發坐第一班大巴回港，

即使睇完醫生立刻回程，亦要接近傍晚才返到祈福住處。

據了解，目前約有5,000名港人長居於祈福社區，到祈福醫院就診一年大約有3.5至4萬宗。居民去年曾聯署爭取在社區增設醫療券使用點，惟未能成事，促請政府積極探討將「試點計劃」擴展到祈福。此外，亦有長者就首次申請廣東計劃的離港日數限制表示不滿，他們有些已長居內地20餘年，在香港無住屋無親朋，難以特地回港住一段時間，當局應放寬離港日數限制，提供更多豁免居港限制的登記期。他們亦期望特區政府撥出資源，資助在港人聚居的社區營辦社區中心及長者康健中心，照顧身心需要。

三中全會為國家進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統謀劃和部署，特區政府也要把握好三中全會精神，為深化大灣區福利可攜，強化規則銜接、機制對接作出系統謀劃和部署，做到民眾有所呼、改革有所應。本次調研收穫頗豐，我們將會整理意見和建議，切實向特區政府反映。



名家之言

黃國工聯會理事長、立法會議員